

职工医保将迎3个重大变化

个人账户拟可给家属用

职工医保将迎来至少3个重大变化，利好3亿多参保人员。

8月26日，国家医保局发布了《关于建立健全职工基本医疗保险门诊共济保障机制的指导意见(征求意见稿)》，向社会公开征求意见。

职工医保门诊费用拟纳入报销

第一个大变化就是建立完善普通门诊医疗费用统筹保障机制，从高血压、糖尿病等群众负担较重的门诊慢性病入手，逐步将多发病、常见病的普通门诊医疗费纳入统筹基金支付范围。普通门诊统筹覆盖全体职工医保参保人员，支付比例从50%起步。这是一项新增的医保待遇。

按照征求意见稿的规定，各地可探索逐步扩大由统筹基金支付的门诊慢特病病种范围。对部分需要在门诊开展、比住院更经济方便的特殊治疗，可参照住院待遇进行管理。

门诊共济保障有啥好处？国家医保局有关负责人表示，普通门诊医疗费用可报销，探索扩大门诊慢特病范围，门诊可以开展更经济、方便的特殊治疗。

之前，基本医保制度是以住院为重点，2019年职工医保的住院政策范围内医疗费用报销比例达到80%以上，但是门诊保障比较薄弱，相对而言是短板。

清华大学医疗服务治理研究中心主任、公共管理学院教授杨燕绥对中新网记者表示，过去门诊费用主要是个人账户支付，但个人账户的钱比较少，有些常见病费用很高，单靠个人账户无法支付，有病人为了解决去住院，其实就为了吃药。所以，建立门诊共济保障机制，这是与时俱进，按照老百姓的需要调整政策。

新改革将利好3亿多职工医保参保人。根据国家医保局发布的2019年全国医疗保障事业发展统计公报，2019年参加职工医

保32925万人，比上年增加1244万人，增长3.9%。

单位缴费拟不再进入个人账户

第二个大变化就是，改进个人账户计入办法，单位缴费不再进入个人账户。

征求意见稿提出，在职职工个人账户由个人缴纳的基本医疗保险费计入，计入标准原则上控制在本人参保缴费基数的2%以内，单位缴纳的基本医疗保险费全部计入统筹基金。

过去，医保个人缴费全部和单位缴费的30%计入个人账户。而改革后，单位缴费部分放到医保统筹基金，不再划入个人账户，个人账户只有个人缴费划入了。

因此，当期新划入个人账户的钱会减少。

那这些钱做什么用呢？用来加强门诊保障。征求意见稿提出，调整统筹结构后减少划入个人账户的基金主要用于支撑健全门诊共济保障，提高门诊待遇。

中国社会科学院公共政策研究中心主任朱恒鹏表示，以2019年职工医保基金收入为基数(统筹基金10005亿元，个账5840亿元)粗略估算，改革后个账只划入个人缴费部分，不再划入单位缴费部分，统筹基金将会增加2000亿元左右。统筹基金如此幅度的增加，显然为提高参保者保障水平、降低患者医疗负担提供了很大的可能。

中国社科院世界社保研究中心执行研究员张盈华对中新网记者表示，取消单位缴费划入个人账户部分，意味着医保基金社会统筹部分加大，增强了健康人向患病者的共济，对于健康人来说，日后自己生病也可获得来自社会成员之间更多的共济。

国家医保局有关负责人表示，调整后，统筹基金对于门诊的保障功能更强，也就是说，职工医保制度对于门诊的报销待遇



(资料图) 新华社记者 鞠焕宗 摄

会更好。

个人账户使用范围拟扩至家属

第三个大变化就是，个人账户的使用范围扩大了。

之前个人账户只能支付职工本人的医疗费用，改革后，将扩大到可以支付职工配偶、父母、子女的费用。

根据征求意见稿，个人账户主要用于支付参保职工在定点医疗机构或定点零售药店发生的政策范围内自付费用。可以用于支付职工本人及其配偶、父母、子女在医保定点医疗机构就医发生的由个人负担的医疗费用，以及在定点零售药店购买药品、医用耗材发生的由个人负担的费用。探索个人账户用于配偶、父母、子女参加城乡居民基本医疗保险等的个人缴费。

专家指出，之前个人账户没有互助共

济功能，无法在人群之间分散费用风险，而导致门诊费用负担畸轻畸重，大部分健康人群个人账户大量结余，而少部分年老、体弱人群个人账户入不敷出、个人负担沉重。

张盈华指出，这有助于实现家庭共济，健康人、在职者可用本人的医保个人账户资金为其直系家庭成员“代缴”“代付”，一方面将本人闲置的账户资金盘活，另一方面增强家庭互助团结。

杨燕绥认为，医疗保障本质是社会互助，但个人账户共济能力差，年轻人、健康人用不了，老年人不够用，个人账户使用范围扩大，有助于加强家庭互助，一人参保保全家。

国家医疗保障局待遇保障司副司长樊卫东介绍，改革后，不仅医保待遇不会减，同时也不增加个人缴费。

来源：新华社

市供电公司

道德讲堂开讲

本报讯 (融媒体中心记者 李晓伟 通讯员 高明哲) 近日，市供电公司党委党建部联合营销第一、第二、第三党总支开展了2020年第一期道德讲堂活动，一起聆听道德经典，感悟道德力量，提升道德境界。

此次道德讲堂以“严抓细管提指标 营销服务争头雁”为主题，分为“礼仪篇、道德篇、工匠篇、互动篇”四个环节。

在礼仪篇中，营销服务人员以礼仪操以及情景剧表演的形式，形象展示了公司供电服务指挥员工及营业厅人员在日常工作中客户接待、来电咨询以及客户走访中的语言规范和行为礼仪，展现了公司优质服务水平。

在道德篇中，通过传统道德经典《礼记·礼运》和《梁家河》精彩选段朗诵，感悟作为供电人的初心和使命。

在工匠篇中，通过访谈身边的劳动模范李易恒、营销第一党总支书记赵国锋、城区供电部主任段更伟，听他们讲述身边人、身边事，引导广大职工立足岗位做贡献，奋勇争先创佳绩。活动中，公司领导现场为营销攻坚青年突击队、优质服务青年突击队、城区供电部青年突击队授旗，3支青年突击队代表分别发出倡议，立下青春誓言。

在互动篇中，通过现场答题与观众热情互动，营造了积极和谐的氛围。

活动在《不放手》铿锵有力的歌声中完美落幕。

通过本次道德讲堂活动，让广大干部职工接受了一次社会主义核心价值观的洗礼。

市妇幼保健院

“喂”爱行动



本报讯 (融媒体中心记者 宋乐义 通讯员 赵明月) 为进一步营造全社会关心、支持母乳喂养工作的良好氛围，增强妇幼自我保健意识，促进儿童健康成长，近日，市妇幼保健院产科开展了“2020年世界母乳喂养周”健康宣传活动，共有近千名妈妈从中受益。

活动中，市妇幼保健院孕产保健部部长刘桂香为面临母乳喂养困难的妈妈们答疑解惑(如上图)，并提供一对一的指导服务，手把手指导新手妈妈们进行有效的母乳喂养，促进母乳喂养成功。产科医护人员及时向刚生产的宝妈普及母乳喂养知识、技能以及科学的育儿观念。产后康复科主任郭向利对宝妈进行母乳喂养的宣传，呼吁更多的家庭选择并坚持母乳喂养。

面对每一位产妇的询问，市妇幼保健院产科工作人员详细为她们进行母乳喂养指导。指导正确、舒服的喂养姿势，讲解母乳喂养的好处及注意事项。同时产科工作人员对所有出院产妇进行定期电话回访，解答她们在“母乳喂养”过程中出现的问题。

在该院醒目处，还张贴母乳喂养咨询电话，为需要咨询母乳喂养的社会人士提供方便。

通过此次多样化的宣传活动，提高了群众对母乳喂养的知晓率，普及了母乳喂养知识，让更多年轻妈妈、年轻爸爸、家属及社会了解到母乳喂养的更多优点与好处，并号召全社会都关心、支持母乳喂养。

市骨科医院神经内科

病人家属千里寄来锦旗

本报讯 (融媒体中心记者 于俊鸽 通讯员 崔亚蒙) “你好，黄医生，您的快递到了，您看是下来取呢？还是给您放门岗？”近日，市骨科医院神经内科一科医生黄帅飞接到快递员电话时，让他有点懵，他回想了一下，近期确实没在网上买过东西啊，怎么会有快递呢！

再三确定是自己的邮件后，黄帅飞带着种种疑问走下楼，“当时我从寄件人的地址上看到，这是一个从江苏省兴化市寄来的快递，心想也没听说在江苏省有亲戚朋友，会不会是寄错了？”带着种种疑问，黄帅飞还是拆开了这件包裹，谁曾想映入眼帘的竟然是两面金灿灿的锦旗。

快递送锦旗还真是不多见，这面锦旗是谁送的呢？“我查看了锦旗上的留言也有点陌生，一般我主管过的住院患者都会有印象……”黄帅飞医生说，回到病房后，他与科室护士根据锦旗上的地址查询入院登记册后发现，邮递锦旗的是今年4月底曾在该院神经内科一科住院治疗的家属李先生，因工作原因在外地无法当面致谢的他，特定制两面锦旗通过快递送至市骨科医院，感谢神经内科一科全体医护人员在其母亲住院期间对她的悉心照料。

儿童围观其乐融融 公园练字以地为纸



近日，一名书法爱好者在市标工人文化宫游园练字，引来小朋友们现场围观。老人一边写字，一边向孩子们讲解书写内容及写作要领。

郭慧利 摄

千淘万漉虽辛苦 吹尽狂沙始到金

《汝瓷志》靛彩问世

本报讯 (融媒体中心记者 陈凝) 记者从汝州市政协获悉，历经10余年打磨、社会各界盼望已久的《汝瓷志》，日前由中华书局出版发行。

汝瓷，即汝窑瓷器，因产于汝州而得名。汝瓷源远流长，发展至宋代达到巅峰，宋代五大名窑：“汝、官、哥、钧、定”，“汝窑为魁”。汝瓷烧制兴盛期在宋代仅持续了四十年左右，金灭北宋之后，由式微走向消亡，由于烧制时间短，传世品目前不足百件，有据可查的约七十多件。在南宋已有“近尤难得”之叹，历代仿烧不绝，无一成功。二十世纪五十年代，周恩来总理指示尽快恢复历史名窑，特别是汝窑和龙泉窑。在临汝县(今汝州市)党委、政府的高度重视和有关专家技术人员的支持下，当代

汝瓷工作者历经艰辛探索，终于把汝窑生产技术全面恢复成功。目前，汝瓷的传承发展创新进入到一个全新的阶段。

汝州市委、市人大、市政府、市政协高瞻远瞩，积极回应社会各界的呼声。将汝瓷这一汝州文明的重要积淀，作为一张当代汝州的亮丽文化名片来打造，2006年就将编写一部能反映汝瓷前世今生、历史发展的汝瓷志摆上了日程，前期曾由原汝州市中小企业局牵头，组织专家学者、汝瓷工作者搜集资料，走访相关单位和汝瓷老艺人，拜访陶瓷专家，历尽艰辛，于2012年拿出了图文并茂、资料较为翔实的初稿。随后，中共汝州市委办公室、汝州市人民政府办公室又组织有关人员，对全稿文字抛光打

磨，进一步核对有关史料和史实。2014年，河南省对汝州市实行全面直管体制，专家团队和汝州市四大班子领导把汝州的发展定位为建设“汝瓷文化名城、山水宜居绿城、豫西南区域性副中心城市”，进一步加大对汝瓷行业开发的支持力度，汝瓷小镇、汝瓷文化产业园等一批汝瓷大项目相继开工建设，为《汝瓷志》的编撰出版创造了现实基础和社会氛围。为统筹领导《汝瓷志》的编撰出版工作，又将这一重任交给了汝州市政协。汝州市政协牵头组织编辑团队对《汝瓷志》的最后编纂成书做了大量的具体工作。经过十余年的修研，社会各界同心协力终使这部《汝瓷志》得以靛彩问世。

《汝瓷志》共11章、32节，以汝瓷的遗

址分布、工艺技术、装饰艺术和为皇室烧造御用贡瓷的汝窑辉煌成就为主线，对汝州的历史背景、地理环境、自然资源、窑业特色、制瓷品种、文献记载等逐一详述。此外，另述新中国成立以来，汝瓷的传承、创新和发展的进程。内容详尽，条理清晰，结构严谨。该志书融知识性、科学性、资料性于一体，详细记录了汝瓷发展的历史，尤其是新中国成立以来汝瓷恢复发展的艰辛探索历程。她的问世既是对汝瓷文化的很好总结，也是对“瓷魁之乡”今后发展的昭示和促进，必将对了解汝瓷、宣传汝瓷、提升汝州文化品位大有裨益，对留住汝州文化的根、文化的魂，乃至对全市经济和社会发展必将产生积极的影响。